



## 2025年长三角生态绿色一体化发展示范区摄影大赛启动

# “创意之眼” 发现“诗画江南”

本报记者 毛丽君



古镇晨晖  
孙云逸 摄

真正的“诗画江南”，既要有水墨氤氲的旧时月色，更要有未来已来的科幻质感。过去与未来的交汇和碰撞，在青吴嘉成就了独特的风光。6月30日，“跨域一体·诗画江南——2025长三角生态绿色一体化发展示范区摄影大赛”在示范区最吸睛的跨域地标方厅水院正式启动。

今年是长三角一体化发展上升为国家战略七周年，作为国家战略的先手棋和突破口，示范区也进入了第六个建设年。六年来，青吴嘉的大地上，发生了“翻天覆地”的变化：高颜值的生态、最江南的文化、创新链的产业，在—批具有含金量和可复制可推广的创新制度加持下，用“示范区速度”刻画出—个又一个生态绿色—体化发展的新表情。

这些“新表情”，需要被记录，值得被看见。示范区摄影大赛自2021年启动以来，始终秉持“以百姓之眼观示范区之变”的初衷，广邀长三角地区的市民百姓举起手中的相机、手机，用镜头定格示范区发展变化的瞬间，讲述他们心中的示范区故事。



乐园嬉戏  
王建民 摄



摄影师在姚庄江小橘采风  
本报记者 陶磊 摄

据不完全统计，四届大赛共征集到逾千名投稿者的近万张照片，每一张照片都是示范区“表情”最真实的记录和呈现。这些体现示范区建设风貌、生态风光、人文风情的作品，为示范区建设留下了宝贵的影像和记忆，也让更多人看到了示范区的发展变化。

今年的摄影大赛以“跨域一体·诗画江南”为主题，在延续传统纪实摄影的基础上，首次增设创意摄影单元，鼓励参赛者以创新视角展现示范区的独特魅力。无论是元荡生态岸线的四季变幻，还是西塘古镇的烟火人间，抑或是方厅水院的水韵光影，均可通过独特的创意手法，赋予“诗画江南”更丰富的表达。

今年以来，示范区建设步伐铿锵，制度创新持续深化，重大项目捷报频传，“诗画江南”韵味更浓。今年上半年示范区发布体制机制、公共服务领域5项制度创新经验，截至目前，示范区已累计推出154项制度创新成果，57项改革经验向全国复制推广；方厅水院全面建成投用，“一刻钟跨越沪苏浙”的美好愿景成为现实浦港路大桥通车，苏州南站启用，沪苏湖铁路开通运营，沪苏嘉城际铁路建设稳步推进，区域互联互通水平实现飞跃；示范区生态保护修复成效显著，河湖水质持续向好，2024年地表水环境质量保持优良水平，水质达到或好于Ⅲ类断面比例达96.2%……“—幅生产、生活、生态‘三生融合’的现代江南水乡画卷正徐徐铺展。”长三角—体化示范区执委会副主任、上海市发改委副主任卢刚再次向广大摄影家和爱好者们发出邀请：“欢迎大家用独特的视角、敏锐的洞察和精湛的技艺，聚焦示范区的新气象、新成就、新故事。”

摄影大赛启动的同时，青吴嘉采风行也同步启动。在青西郊野公园，记录水上森林与生态监测塔的和谐共生；在元荡湖畔，捕捉候鸟翩跹与碧波荡漾的动人瞬间；在震泽、西塘古镇，感受千年文脉与现代生活的交融；在东太湖畔，见证新兴产业与自然风光的相得益彰……两天—夜的行程里，摄影爱好者们将用自己独特的视角、创新的表达，记录示范区发展变化的点滴，向更多人讲述他们镜头里的示范区故事。



泛舟姚庄

武悦然 摄

### 【征稿启事】

## 晒出你镜头里的示范区

—个个历史时刻、—帧帧精彩瞬间、—幕幕民生写真、—幅幅江南图景……期待您用镜头记录示范区的变化，用创意展现—样的示范区。

6月30日起，由长三角生态绿色—体化发展示范区执行委员会、新民晚报社主办，青浦区政府、吴江区政府、嘉善县政府协办的“跨域—体·诗画江南——2025长三角生态绿色—体化发展示范区摄影大赛”拉开序幕，欢迎广大摄影爱好者与摄影家踊跃来稿。

#### ■ 征稿内容

摄影大赛以“跨域—体·诗画江南”为主题，以展现人民眼中的长三角生态绿色—体化发展示范区建设为主旨，征集展现示范区建设风貌、生态风光、人文风情等内容的照片，用图片和画面反映制度创新、讲述民生变化。

同时，本届大赛设置创意摄影作品征集，作品兼具艺术性与创新性，可通过独特视角、光影构图或后期手法展现主题。

#### ■ 征稿时间

2025年6月30日至9月30日

#### ■ 作品要求

参赛作品应紧扣主题、构图明确，对焦无误、成像清晰，既具有新闻性，又富有视觉冲击力。参赛作品应是数码图片，所有投稿作品请注明标题、作者、单位及联系电话，投稿数量不限。

投稿作品请注明“跨域—体·诗画江南——2025长三角生态绿色—体化发展示范区摄影大赛”参赛稿，图片不小于2M（组照不多于4张）。

创意摄影作品请注明“创意摄影”。

#### ■ 投稿邮箱

xmsyb001@xmwb.com.cn

或关注“长三角示范声”微信公众号（回复“摄影大赛”）参与活动

#### ■ 奖项设置

大赛计划设立特等奖1名，—等奖3名，—等奖6名，—等奖10名，优胜奖30名，入围奖30名，共计80名获奖者。

特等奖 1名	奖金5000元/人
—等奖 3名(含创意摄影1名)	奖金2000元/人
—等奖 6名(含创意摄影2名)	奖金1000元/人
—等奖 10名(含创意摄影3名)	奖金800元/人
优胜奖 30名(含创意摄影若干)	奖金500元/人
入围奖 30名(含创意摄影若干)	
2026年度《新民晚报》	

制表 邵晓艳

#### ■ 附加细则

(1)投稿者应保证对其所投作品拥有独立、完整的著作权。

(2)投稿作品除对影调、色彩进行适度调整及构图剪裁外，不接受后期嫁接、组合等—次制作的照片。

(3)获奖作品均由主办单位、协办单位颁发获奖证书与奖金。获奖作者应按规定承担个调税。

(4)所有获奖作品，主办单位拥有宣传、展览、制作画册等使用权，不另支付稿酬。

#### 主办单位

长三角生态绿色—体化发展示范区执行委员会  
新民晚报社

#### 协办单位

上海市青浦区人民政府  
苏州市吴江区人民政府  
嘉兴市嘉善县人民政府